

Выдающиеся  
Губернаторы Оренбуржья XVIII-XIX и  
первой половины XX века.



Выполнила: студентка 126 гр.  
лечебного факультета  
Демирова В.А.



г.р. 1693-1775

Неплюев

Иван Иванович

годы правления: 1744-1758гг.

5 ноября 1693 — 11 ноября 1773 — русский адмирал, действительный тайный советник, дипломат из рода Неплюевых, устроитель Южного Урала, автор мемуаров.

В 1743 году обозначил окончательное местоположение Оренбурга — на берегу Яика около устья Сакмары. 22 сентября 1743 года Сенат утвердил ходатайство Неплюева, и Челябинская крепость сделалась главным административным центром Исетской провинции и ярмарочным рынком[4]. Ему удалось без больших потерь усмирить восставших в 1755—1757 годах башкир и поймать муллу Абдуллу Галеева, намеревавшегося поднять против русских весь мусульманский край. В честь этого события в Оренбурге на высоком берегу реки Урал были установлены так называемые Елизаветинские ворота — символические ворота в Азию.





г.р. 1718-1780гг.

Волков

Дмитрий Васильевич

годы правления: 1763-1764гг.

(1727 — 1785) — русский государственный деятель и драматург.

13 июня 1763 года Екатерина II «облекла Д. В. Волкова полною своею доверенностью», назначив Оренбургским губернатором.

В короткое губернаторство Волкова, в 1763 году, разрешено было в пограничных крепостях продавать киргизам беспошлинно хлеб, «дабы этот народ царскую милость чувствовал, от подданства империи пользу признавал».

Всё же Дмитрий Васильевич тяготился своей службой в Оренбурге. Благодаря стараниям друзей, среди которых был П. А. Румянцев, Волков скоро был возвращён в столицу. Уже в июне 1764 года одно из писем Екатерины II Волкову было адресовано не как оренбургскому губернатору, а как президенту Мануфактур-коллегии.



*Дмитрий Васильевич Волков*



г.р. 1730-1782гг.

Рейнсдорп

Иван Андреевич

годы правления: 1768-1781гг.

Иоганн Генрих Рейнсдорп (1730—1782) датчанин на русской службе, генерал-поручик, участник Семилетней войны, комендант Кёнигсберга (май 1761 — август 1762), генерал-губернатор Оренбургской губернии во время пугачёвского восстания.

С 1768 года — губернатор Оренбургской губернии. В 1769 году награждён орденом Святой Анны. Руководил подавлением Яицкого казачьего восстания 1772 года, руководил обороной Оренбурга, осаждённого войском Пугачева с 5 октября 1773 года по 23 марта 1774-го. Несмотря на пассивность действий Рейнсдорпа вплоть до снятия осады в марте 1774 года бригадой генерала П. М. Голицына награждён орденом Святого Александра Невского. После подавления Пугачевского восстания оставался на посту оренбургского губернатора до февраля 1781, умер в Оренбурге через год после отставки.





г.р. 1726-1803гг.

Якоби

Иван Варфоломеевич

годы правления: 1781-1782гг.

(1726 — 1803) — русский военачальник и государственный деятель, генерал-губернатор Астраханский, Уфимский и Симбирский, Иркутский и Кольванский.

18 марта 1781 году он по Высочайшему повелению открыл Саратовское наместничество, созданное из северных уездов Астраханской губернии. Вскоре затем Якоби был назначен исправлять должность Уфимского и Симбирского генерал-губернатора, а также командира Оренбургского полевого корпуса и всех войск, расположенных по линиям того края.

При Якоби в Оренбурге была открыта Пограничная комиссия, заведовавшая всеми делами русского правительства в киргизской степи и сношениями со среднеазиатскими ханствами, было сделано много полезного по обустройству оренбургских и уральских казаков, проведена перепись населения.





г.р. 1744-1819гг.

Вязмитинов

Сергей Кузьмич

годы правления: 1794-1796гг.

Граф (1818) Серге́й Кузьми́ч Вязми́тинов (1744—1819) — первый военный министр Российской империи (1802—1808), председатель Комитета министров (1812—1816), министр полиции (1812—1819), главнокомандующий в Санкт-Петербурге (1805, 1812), санкт-петербургский военный генерал-губернатор (1816—1818).

В 1793 г. — генерал-поручик, в 1794 г. назначен сенатором и исполняющим должность симбирского и уфимского генерал-губернатора, а в 1795 г. — командующим Оренбургским корпусом с особым поручением — водворить порядок среди казахов и настоять на избрании ими ханом приверженца России Ишима.





г.р. 1772-1831гг.

Бахметев

Николай Николаевич

годы правления: 1798-1803гг.

1-й (1812) — генерал-лейтенант русской императорской армии (1798), военный губернатор Оренбургской, Смоленской и Волынской губерний, участник Отечественной войны 1812 года. Брат А. Н. Бахметева.

Николай Николаевич 30 сентября 1798 года назначен Оренбургским военным губернатором. В 1801 году открыл Оренбургское дворянское военное училище. В декабре 1803 года уволен в отставку, а 20 мая 1811 года вновь принят на службу и 28 августа того же года назначен смоленским военным губернатором.



г.р. 1742-1824гг.

Волконский

Григорий Семёнович

годы правления: 1803-1817гг.

Генерал от кавалерии из рода Волконских, один из «екатерининских орлов». Оренбургский военный губернатор в 1803—1817 годах.

14 июля 1803 года Александр I назначил князя Волконского оренбургским военным губернатором. При этом Волконский становился инспектором Оренбургской инспекции, кроме того, в обязанность ему вменялось и управление гражданской частью Оренбургской губернии.

За время своего управления Волконский трудился, главным образом, над облегчением участи заводского и горно-промышленного населения. Он часто совершал поездки верхом, знакомясь с дальними углами вверенного ему обширного края. В 1813 году снарядил научную экспедицию в Киргизские степи, которая открыла руду серебристого свинца.

18 ноября 1806 года «за состояние в порядке» Оренбургской губернии был награждён высшим орденом России — Святого Андрея Первозванного. О расположении Александра I свидетельствует не только это награждение, но и тот факт, что за время своего двухмесячного пребывания в столице князь пятнадцать раз приглашался к обеду в Зимний дворец.





г.р. 1772-1844гг.

Эссен

Пётр Кириллович

годы правления: 1817-1830гг.

Граф Пётр Кириллович Эссен (11 августа 1772 — 1844) — российский государственный и военный деятель, генерал от инфантерии; генерал-губернатор Санкт-Петербурга (1830—1842). Родоначальник русского дворянского рода Эссен.

19 января 1817 года получил назначение Оренбургским военным губернатором, управляющим гражданской частью, командиром отдельного Оренбургского корпуса и начальником пограничной части. 1 января 1819 года пожалован в генералы от инфантерии. Время управления Оренбургской губернией Эссеню характеризуется усилением военного наступления на степь. На линии были увеличены военные силы, были приняты меры к мобилизации местного населения.





г.р. 1788-1833гг.

Сухтелен

Павел Петрович

ГОДЫ правления: 1830-1833гг.

Граф Павел Петрович Сухтелен (23 августа 1788 — 20 марта 1833) — русский генерал, оренбургский губернатор.

Барон (с 1812), граф (с 1822), генерал-адъютант (с 1828), генерал-лейтенант (с 1826).

Участник войн: коалиционных против Франции 1805—1807 гг., русско-шведской 1808—1809 гг., русско-турецкой 1808—1812 гг., Отечественной 1812 г., заграничных походов русской армии 1813—1815 гг., шведского похода в Норвегию 1815 г., русско-персидской 1826—1828 гг. и русско-турецкой 1828—1829 гг. войн. Почетный член Военно-ученого комитета, основатель музея древностей в Оренбурге. Член Английского королевского географического общества и Королевско-шведской военной академии.





г.р. 1795-1857гг.

Перовский

Василий Алексеевич

годы правления: 1833-1842гг.

Граф (1855) Василий Алексеевич Перовский — генерал от кавалерии, генерал-адъютант, оренбургский губернатор, затем генерал-губернатор. Руководил ранними попытками завоевания Средней Азии — Хивинским походом (1839—1840) и Кокандским походом (1853).

В 1833 году назначен оренбургским военным губернатором и командиром Отдельного оренбургского корпуса. Усердие Перовского при подавлении башкирского восстания 1834—1835 годов заметил сам Николай I, который прислал ему позже благодарственное письмо: «Я с особенным удовольствием вижу, что Вы оправдали все ожидания мои... Одобряя вполне все распоряжения Ваши к водворению строгой дисциплины и порядка в башкирских кантонах, я вменяю себе в приятный долг изъявить Вам за сие усердия мою собственную признательность».



г.р. 1793-1866гг.

Обручев

Владимир Афанасьевич

годы правления: 1842-1851гг.

В 1832 году В. А. Обручев получил в командование 1-ю пехотную дивизию, в следующем году — 3-ю гренадёрскую, а в 1842 году был назначен командиром отдельного Оренбургского корпуса, оренбургским военным губернатором и управляющим гражданской частью. В Оренбург Обручев прибыл 3 июля. Здесь им были предприняты экспедиции: в 1846 году — на восточный берег Каспийского моря, в 1847 году — вглубь степей, до реки Сыр-Дарьи, где он возвёл Раимское укрепление.





г.р. 1800-1869гг.

Безак

Александр Павлович

годы правления: 1860-1864гг.

Генерал-адъютант, генерал от артиллерии, в 1860-65 гг. оренбургский генерал-губернатор, затем генерал-губернатор Юго-Западного края.

В 1860 году Безак был назначен командиром отдельного Оренбургского корпуса и генерал-губернатором Оренбургского края (оренбургский и самарский генерал-губернатор), которым успешно управлял в течение 5 лет. На этой должности по инициативе Безака состоялось положение об устройстве степи оренбургского ведомства и Сыр-Дарьинской линии (1 декабря 1861 года), упразднение особого Башкирского войска, размежевание башкирских земель, успешное применение крестьянской реформы и поселение киргиз в районе новой линии Оренбургского казачьего войска; им же был возбужден вопрос и о разделении Оренбургской губернии на Уфимскую и Оренбургскую. Тогда же возникли Джулекское и Бишмазарское укрепления и ставки на Средней и Нижней Эмбе для султанов-правителей средней и западной части киргизской орды.

Вообще пятилетнее управление Безака оренбургским краем, как упомянуто в Высочайшем на его имя рескрипте 28 октября 1866 года (этот рескрипт сопровождался орденом Св. Андрея Первозванного) — «ознаменовано распространением в этом крае гражданственности, устройством местной администрации, водворением порядка в степи и подготовлением успеха принятых впоследствии мер к соединению степных линий оренбургского и сибирского ведомств».





г.р. 1818-1888гг.

Крыжановский

Николай Андреевич

годы правления: 1864-1881гг.

Русский генерал, участник Туркестанских походов, Оренбургский генерал-губернатор.

В 1864 году Крыжановский был назначен помощником командующего войсками Виленского военного округа, а в 1866, 9 февраля, занял пост Оренбургского генерал-губернатора и командующего войсками Оренбургского военного округа.

Н. А. Крыжановскому были подчинены вошедшие в Оренбургское генерал-губернаторство области: Уфимская, Самарская, Оренбургская, Уральская и Тургайская.



г.р. 1821-1884гг.

Астафьев

Михаил Иванович

годы правления: 1881-1884гг.

В 1845 подпоручик Астафьев получил назначение в Отдельный Оренбургский корпус. В тот раз его служба здесь продолжалась недолго, но тридцать с лишним лет спустя, в 1878, его, уже в генеральском чине, назначили сюда же генерал-губернатором и одновременно наказным атаманом Оренбургского казачьего войска.

В перерыве между этими назначениями - Эриванский военный губернатор (с 1864) и управляющий гражданской частью. В 1868 становится начальником управления государственного имущества и лесами на Кавказе. В 1876 по состоянию здоровья уволен со службы.

После повторного зачисления на военную службу с назначением в Оренбург много занимался как военными, казачьими, так и гражданскими делами; особенно проявив себя во время крупных пожаров 1879, неурожаев 1880-1882. Много сделал Астафьев для организации учебных заведений края.



г.р. 1844-1899

Ершов

Владимир Иванович

годы правления: 1892-1899гг.

Наказной атаман Оренбургского казачьего войска и оренбургский губернатор.

21 января 1892 года Ершов вернулся на службу с назначением Оренбургским губернатором и наказным атаманом Оренбургского казачьего войска. «За неустанные заботы по благоустройству губернии» В. И. Ершов был награждён в 1895 году орденом Св. Анны 1-й степени. Одним из крупнейших деяний Ершова на посту губернатора и наказного атамана было проведение в Оренбургской губернии Всероссийской переписи населения; из всех собранных здесь трёхсот с лишним тысяч переписных листов Центральный статистический комитет забраковал только тридцать два; в 1898 году Ершову была объявлена высочайшая благодарность, а в мае 1899 года его отметили орденом Св. Владимира 2-й степени.





г.р. 1838-1910гг.

Барабаш

Яков Федорович

годы правления: 1899-1906гг.

Русский генерал, Забайкальский и Оренбургский губернатор.

4 октября 1899 года генерал-лейтенант Барабаш был назначен Оренбургским губернатором и наказным атаманом Оренбургского казачьего войска. 20 марта 1906 года был назначен членом Сената и 6 декабря того же года произведён в генералы от инфантерии.



г.р. 1857-1911гг.

Таубе

Фёдор Фёдорович

годы правления: 1906г.

Оренбургский губернатор, командир Отдельного корпуса жандармов.

10 июня 1903 года Фёдор Фёдорович был произведён в генерал-майоры и назначен начальником штаба Оренбургского казачьего войска, 9 апреля 1906 г. назначается на должность Оренбургского губернатора и наказного атамана Оренбургского казачьего войска.



г.р. 1848-1911гг.

Ожаровский

Владимир Фёдорович

годы правления: 1906-1911гг.



В 1906 году «за отлично-усердную службу и труды, понесённые во время военных действий», Ожаровский был награждён орденом Св. Анны I степени и произведён в генерал-лейтенанты, а 14 декабря того же года назначен оренбургским губернатором и наказным атаманом Оренбургского казачьего войска.



г.р.1850-?гг.

Сухомлинов

Николай Александрович

годы правления: 1911-1915гг.

Русский военный и государственный деятель, генерал от кавалерии, Оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казачьего войска, Степной генерал-губернатор, командующий войсками Омского военного округа и наказной атаман Сибирского казачьего войска.

4 сентября 1911 года назначен Оренбургским губернатором и наказным атаманом Оренбургского казачьего войска; прибыл в Оренбург и вступил в должность 8 октября.

С 16 февраля 1912 года в Оренбургском казачьем войске стал числиться великий князь Константин Константинович, в том же году 23 сентября соизволением императора Николая II войску было присвоено старшинство с 1574 года, со времени постройки воеводой Иваном Нагим детинца (острожка) Уфы.

В 1913 году была построена железнодорожная магистраль Оренбург—Орск (открытие пассажирского и товарного движения состоялось 19 декабря 1914 года), было получено разрешение на строительство железных дорог на Уфу и Казань.

При Сухомлинове получило развитие в губернии образование. По сведениям Оренбургской городской управы, в 1913 году в одних только приходских школах города насчитывалось 5300 учащихся, на народное образование было израсходовано более четверти городского бюджета (250 тысяч рублей). На 1914 года городская управа испрашивала из думы 280500 рублей.

При Сухомлинове продолжался сбор пожертвований на постройку музея Оренбургского края, шли хлопоты об открытии судебной палаты, на повестку дня был вынесен вопрос о памятнике в Оренбурге Александру II, прибыл из Уральска (28 мая 1914 года) первый пароход финляндского общества братьев Лайхна «Уралец».

Об объявлении мобилизации в Оренбурге стало известно 17 июля 1914 года в 7 часов вечера, а утром 18 июля указ о мобилизации был опубликован во всех местных газетах. Через неделю после объявления мобилизации первые второочередные полки ОКВ (с 7-го по 12-й) были направлены в районы развёртывания русской армии. Вслед за ними (с 30 июля по 7 августа) отправились полки третьей очереди: с 13-го по 18-й.





г.р. 1853-1920гг.

Сахаров

Владимир Викторович

годы правления: 1915г.



Русский военачальник, участник русско-японской и Первой мировой войн, генерал от кавалерии, помощник августейшего Главнокомандующего армиями Румынского фронта Фердинанда I во время Первой мировой войны, брат генерала Сахарова В. В.

С 22 августа по 4 сентября 1915 года занимал пост Оренбургского губернатора и наказного атамана Оренбургского казачьего войска, однако практически продолжал руководить действиями корпуса, и среди оренбургских губернаторов являлся единственным, кто был губернатором и наказным атаманом такой непродолжительный срок (всего четырнадцать дней) и за это время не успел даже появиться в Оренбурге.

Спасибо за внимание!